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Uddannelsesudvalget 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K  
 

Hermed fremsendes svar på spørgsmål nr. 4, 5 og 6 (B 108) stillet af Uddannel-
sesudvalget den 12. april 2007. 
 
 
 
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
Helge Sander 
 

Uddannelsesudvalget 
B 108 - Svar på Spørgsmål 4
Offentligt            
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Spørgsmål nr. 4, 5 og 6 stillet af Uddannelsesudvalget den 12. april 2007 til 

ministeren for videnskab, teknologi og udvikling (B 108)  
 
 
 
Spørgsmål 4 

 

Har det medført ekstra omkostninger at fjerne muligheden for gruppeeksamen på 
universiteterne, da de studerende nu skal op til eksamen individuelt? 
 

Svar 

 

Ministeriet råder ikke over oplysninger, herunder talmateriale, om omkostninger 
ved forskellige prøveformer på universiteterne. 
 
Jeg henviser herudover til svaret på spørgsmål 5. 
 
 
Spørgsmål 5 

 
Hvordan er eksamensformerne blevet ændret, efter at muligheden for gruppeek-
samen er blevet fjernet? Har det f.eks. medført kortere eksamen, ændret anven-
delse af censorer m.v.? 
 

Svar 

 
Det følger af universitetsloven, at det er universiteterne, som forestår tilrettelæg-
gelse af undervisning og prøver. Universiteterne fastsætter således i studieord-
ningen, hvilke faglige krav der skal gælde for den enkelte prøve, herunder hvilke 
faglige mål den studerende skal testes for. Det er en del af universiteternes fagli-
ge selvstyre. 
 
Universiteterne fastsætter prøveformerne inden for de rammer, der følger af ek-
samensbekendtgørelsen, jf. bekendtgørelse nr. 867 af 19. august 2004 om eksa-
men ved universitetsuddannelser (eksamensbekendtgørelsen), som ændret ved 
bekendtgørelse nr. 231 af 22. marts 2006. Heraf følger blandt andet, at uddannel-
sen skal indeholde en variation af prøveformer, der skal afspejle undervisningens 
indhold og arbejdsformer.  
 
Ministeriet råder ikke over nærmere oplysninger om de enkelte uddannelsers ek-
samensformer på universiteterne. 
 
 
Spørgsmål 6 

 

Hvilke henvendelser har ministeren modtaget vedrørende mulighed for dispensa-
tion, så det alligevel er muligt at gå til gruppeeksamen? 
 

 

Svar 



 

 

 

 

 

 

 

 

Ministeriet for Videnskab 

Teknologi og Udvikling 

 

Side 2/2  

 

 
Ministeriet har fra universiteterne modtaget i alt fem ansøgninger om dispensati-
on fra kravet om en individuel mundtlig prøve. 
 
Århus Universitet har indsendt en ansøgning, som omfatter seks fag på uddannel-
sen i Idræt, hvoraf der er givet dispensation for fire fag og givet et foreløbigt af-
slag for to fag.   
 
Roskilde Universitetscenter har indsendt en ansøgning om dispensation vedrø-
rende samtlige eksamener i det 1½-årige kombinationsfag i Historie, som er af-
slået.  
 
Handelshøjskolen i København har indsendt to ansøgninger, hvoraf den ene an-
søgning, der vedrører eksamen i faget Refleksiv Ledelsespraksis på uddannelsen 
Master of Health Management, er afslået, mens den anden ansøgning, der vedrø-
rer eksamener på 1. og 6. semester af uddannelsen HA(psyk.), fortsat er under 
behandling.  
 
Handelshøjskolen i Århus har indsendt en ansøgning vedrørende en prøve i 
spansk samtalefærdighed på bacheloruddannelsen i spansk, som efterfølgende er 
trukket tilbage. 
 
Ved vurderingen af ansøgningerne har ministeriet lagt vægt på en fortolkning af 
formålsbeskrivelsen for fagelementet. Dispensation fra kravet om individuel ek-
samination kan herefter kun gives, hvis gruppeeksamen er helt uomgængelig for 
at dokumentere opfyldelsen af fagets formål. Der henvises til § 3, stk. 6, i eksa-
mensbekendtgørelsen. 

  
 
 
 


